



АКТУАЛЬНО

Снежный десант: дворы чистят, но не везде

Почти две недели снегопад на Ставрополье - явление забытое. Много лет нас погода баловала. Ставропольцы даже сетовали: вот, мол, раньше-то и на коньках, и на санках катались, а теперь... По большому счету ничего страшного не произошло. Просто выпал снег, и температура опустилась ниже нуля. Для южного региона, привыкшего за последние годы к бесснежной и теплой зиме, конечно, неожиданность...

На прошлой неделе журналисты исследовали ситуацию в краевом центре. В этот раз снежный десант отправился в город Изобильный, чтобы узнать, как там чистят придомовые территории. Нас сопровождал старший инспектор Управления Ставропольского края - государственной жилих инспекции Евгений Варавин. В его зоне ответственности четыре округа - Красногвардейский, Новоалександровский, Труновский и, наконец, Изобильненский, в административном центре которого побывала бригада краевых СМИ.

«Очистка придомовых территорий от снега - обязанность управляющих компаний», - поясняет Евгений Варавин. - В первую очередь следует привести в порядок подъезды к многоквартирному дому и, конечно, тротуары. Действуют определенные стандарты: если снежный покров не превышает двух сантиметров, его удаляют подметанием, если снега больше, тогда в ход идут лопаты, скребки. При сильном снегопаде, если дворники не справляются, как правило, УК подключают и другой свой персонал. Если поступают жалобы от жильцов на неудлежащую уборку снега, назначается проверка. Какие будут принятые меры к нарушителям, зависит от поведения управляющей компании. В большинстве случаев УК немедленно устраняют допущенные недостатки. Пока в зоне моей ответственности жалоб от граждан не поступало, соответственно, не выписывалось и штрафов».

Город Изобильный, пе-реулок Строителей. Проезд к домам свободен от снега. Тротуары чистые. Над этим еще работают дворники: буквально последние штрихи. За порядок здесь отвечает управляющая компания ООО «Строитель-7».

Валентина Бахтинова (на снимке) из дома № 3 считает, что с уборкой сне-



га УК справляется: по придомовой территории можно передвигаться комфортно, несмотря на много-дневный снегопад.

«Начали чистить двор, не откладывая, - говорит она. - Во вторник, когда снега вновь много нападало, по проезжей части двора проехал мини-бульдозер, тротуары очистили дворники вручную. Мы довольны».

Второй адрес - улица Буденного, недалеко от центральной районной больницы. Здесь мно-



го УК справляется: по придомовой территории можно передвигаться комфортно, несмотря на много-дневный снегопад.

«Начали чистить двор, не откладывая, - говорит она. - Во вторник, когда снега вновь много нападало, по проезжей части двора проехал мини-бульдозер, тротуары очистили дворники вручную. Мы довольны».

Второй адрес - улица Буденного, недалеко от центральной районной больницы. Здесь мно-



го УК справляется: по придомовой территории можно передвигаться комфортно, несмотря на много-дневный снегопад.

«Начали чистить двор, не откладывая, - говорит она. - Во вторник, когда снега вновь много нападало, по проезжей части двора проехал мини-бульдозер, тротуары очистили дворники вручную. Мы довольны».

Второй адрес - улица Буденного, недалеко от центральной районной больницы. Здесь мно-

ки на улицах. Вот где трудно пребывать в эти снегопады».

Собственно говоря, подобная ситуация характерна и для других городов. Многие дворы чистят, как мы это наблюдали в Изобильном, но не все. Дело часто обстоит так: кто-то первым протоптал тропку, по его следу идут остальные, в итоге получается вполне себе приемлемый для передвижения путь. Такое можно встретить и во дворах, и просто на улице, там, где есть тротуары.

И конечно, не все УК и ТСЖ добровольно относятся к своим обязанностям. А ведь именно они должны в соответствии с действующими стандартами позаботиться о проходимости дворов.

В обязанности управляющих компаний входит не только чистка дорожек, но и посыпка песчано-гравийной смесью, ликвидация сугробы, представляющие опасность для жильцов. Если эти обязательства игнорируются, в первую очередь необходимо обратиться с жалобой в УК. И если там не услышали, тогда уже в Госжилинспекцию.

Вот актуальная информация, предоставленная краевой Госжилинспекцией.

12 и 16 февраля в адрес руководителей управляющих компаний были отправлены информационные письма, напоминающие об обязанностях в условиях непогоды. Синоптики уже сообщали о надвигающихся морозах и снегопадах.

С 17 по 27 февраля на «горячую линию» ГЖИ поступило 147 сигналов с адресами, где не убираются дворовые территории.

С 18 по 26 февраля инспекторами Госжилинспекции был обследован 101 многоквартирный дом на предмет уборки снега. По результатам этих обследований были открыты 32 внеплановые проверки и объявлены 63 предостережения на имя руководителей управляющих компаний.

На 27 февраля за допущенные нарушения к администрации ответственности привлечено два юридических лица, в адрес четырех юридических лиц, направлены уведомления о необходимости явики для составления протоколов об административной ответственности. Предстоит проверить 24 внеплановые проверки.

Как прокомментировали в Госжилинспекции, упор все же делается в первую очередь на профилактическую работу. Административный штраф - это крайняя мера. В ГЖИ понимают, что УК могут тем или иным образом переложить финансовые бремя на плечи жильцов.

ЛЮДМИЛА КОВАЛЕВСКАЯ.
Фото Дмитрия Степанова.

Использовать все возможности дипломатии и спецслужб

Владимир Путин выступил на заседании коллегии Федеральной службы безопасности Российской Федерации.



РЕЗИДЕНТ отметил, что ФСБ является сильным, надежным и эффективным звеном в системе обеспечения национальной безопасности. Особые слова признательности глава государства адресовал тем, кто в ходе специальной военной операции действовал в тылу врага, на линии боевого соприкосновения, в непростых условиях защищал безопасность людей в Донецкой и Луганской народных республиках, в Запорожской и Херсонской областях.

«Гордимся доблестью пограничных подразделений ФСБ, которые приняли удар превосходящих вооруженных формирований противника в приграничных районах. В наших сердцах навсегда останутся подвиги погибших сотрудников ФСБ, пограничников, бойцов спецназа, других подразделений, которые отдали жизнь за Родину, но не дрогнули и не отступили», - сказал глава государства.

Владимир Путин дал оценку первым контактам с новой американской администрацией, которые, по его оценке, вселяют определенные надежды.

«Есть встречный настрой работать на восстановление межгосударственных отношений, на постепенное решение колоссального объема накопившихся системных, стратегических проблем в мировой архитектуре. А именно эти проблемы в свое время спровоцировали и украинский, и другие региональные кризисы. Важно, что наши сегодняшние партнеры демонстрируют pragmatism, реальный взгляд на вещи, отказываются от многих стереотипов, так называемых правил, и мессианских идеологических клише своих предшественников, которые и привели к кризису всей системы международных отношений, да и, собственно говоря, - мы с вами видим это тоже - начали разваливать изнутри сам западное сообщество. Об этом говорят проблемы и в экономике многих западных стран, и во внутренней политике», - отметил глава государства.

Президент подчеркнул, что сегодняшние динамичные изменения в международном ландшафте - это в огромной степени результат мужества и стойкости наших Вооруженных сил, наших героев. Именно они своей доблестью, своими ежедневными победами создали условия для начала серьезного диалога о фундаментальном решении и украинского, и других кризисов.

«Понимаем, что не всех устраивает возобновление российско-американских контактов. Часть западных элит по-прежнему настроена на сохранение нестабильности в мире, и эти силы будут пытаться сорвать или скомпрометировать начавшийся диалог. Мы это с вами видим. Нам нужно это учить и использовать все возможности дипломатии и специальных служб для срыва подобных попыток. А главное, как и прежде, нам важно твердо защищать свои национальные интересы, суверенитет, жизнь и свободы наших граждан от любых угроз», - акцентировал Владимир Путин. - В этой связи ФСБ необходимо продолжать системную работу по всему профильным направлениям, и прежде всего это, конечно, борьба с международным терроризмом».

Л. НИКОЛАЕВА.

По материалам kremlin.ru.

НАЦПРОЕКТ

Новые подходы к подготовке кадров

В этом году важнейшим направлением деятельности органов государственной власти Ставрополья, как и по всей России, обозначено кадровое направление. Речь идет о мерах обеспечения экономики кадрами в рамках национального проекта «Кадры». Результатом реализации проекта станет увеличение обращений граждан в поисках работы и снижение времени трудоустройства, а также рост числа работодателей, ищущих кадры через службы занятости, появление новых, эффективных инструментов повышения кадрового потенциала, а также решения проблем оперативного подбора и адаптации персонала на рабочем месте, переобучения работников. На Ставрополье это направление координируют министерство труда и социальной защиты населения СК и Краевой кадровый центр «Работа России», деятельность которого строится в рамках государственной программы Ставропольского края «Развитие сферы труда и занятости населения».

Социальные, медицинские и образовательные учреждения, пополнительные коллектизы предприятий ЖКХ и сельского хозяйства, коммерческих организаций, занимали вакансии педагогов, менеджеров, животноводов, сварщиков, экономистов, водителей, инженеров. Таким образом, шла последовательная системная работа кадрового центра с пользователями государственных услуг, итоги которой являются результатом внедрения комплексного подхода в оказании услуг в соответствии жизненных ситуациями граждан и сложившимися бизнес-ситуациями работодателей.

- **Какова сегодня ситуация с занятостью населения в Ставропольском крае? Какие отрасли испытывают потребности в таких кадрах?**

- Думаю, следует отметить, что сегодня рынок труда Ставропольского края в целом характеризуется высокой численностью занятых и исторически низким уровнем безработицы. Так, уровень регистрируемой безработицы по краю в 2022 году составлял 0,6 процента, в 2023 году этот показатель находился на уровне 0,5 процента, тогда как в 2024 году достиг рекордно низкого уровня 0,3 процента. Существенно изменился и количественный показатель безработных граждан, и профессиональный состав. Если посмотреть на динамику трудоустройства в целом, мы увидим, что жители края трудоустраивались на предприятия ОПК, в со-

циальных, медицинских и образовательных учреждениях, пополнительные коллектизы предприятий ЖКХ и сельского хозяйства, коммерческих организаций, занимали вакансии педагогов, менеджеров, животноводов, сварщиков, экономистов, водителей, инженеров. Таким образом, шла последовательная системная работа кадрового центра с пользователями государственных услуг, итоги которой являются результатом внедрения комплексного подхода в оказании услуг в соответствии жизненных ситуациями граждан и сложившимися бизнес-ситуациями работодателей.

- **Наверняка в решении задач нового наципроекта значительным подспорьем станет опыт, накопленный в центре в ходе реализации регионального проекта «Содействие занятости».**

- Обязательно опираемся на формы, которые показали себя успешными. Было немало сделано для организации профессионального обучения и дополнительного профессионального образования отдельных категорий граждан с целью закрытия кадровой потребности работодателей. Активнее всего пополнить свой уровень знаний, повысить навыки и компетенции, а также получить новую профессию или специальность стремились граждане, находящиеся в отпуске по уходу за ребенком до 3 лет, и женщины, не состоящие в трудовых отношениях и имеющие детей до школьного возраста, но также молодежь в возрасте до 35 лет, испытывающая трудности на рынке труда. Большое внимание уделяно таким категориям, как работники, находящиеся под риском увольнения, и лица, получившие удостоверение беженца или свидетельство о предоставлении временного убежища, прибывшие в Российскую Федерацию с территорий Украины, ЛНР и ДНР.

В 2024 году обучение граждан по востребованным профессиям было организовано с целью закрытия кадровой потребности работодателей. Активнее всего пополнить свой уровень знаний, повысить навыки и компетенции, а также получить новую профессию или специальность стремились граждане, находящиеся в отпуске по уходу за ребенком. Наиболее востребованными стали программы «Психолог-консультант», «Управ-

ление в сфере туризма», «Электротехнологии», «Электромонтаж», «Электромонтажник по силовым сетям и электрооборудованию» и другие.

- **Виктория Владимировна, в чем особенность нового наципроекта «Кадры» и регионального проекта «Управление рынком труда»?**

- В условиях меняющегося рынка труда вопросы содействия занятости остаются актуальными. На рынке труда по-прежнему есть люди, которые не могут полностью реализовать свой потенциал или испытывают трудности с трудоустройством. В 2025 году Ставропольский край вошел в число 17 участников федерального проекта по комплексной модернизации службы занятости, реализуемой нами в рамках регионального проекта «Управление рынком труда». Значительно усложнились и задачи кадровых подразделений предприятий. В ответ на эти запросы центры занятости трансформируются в кадровые центры, предоставляющие широкий спектр услуг - от формирования кадрового резерва компаний до помощи в построении карьерных траекторий соискателей. Программа модернизации включает не только обновленные офисные пространства, которые создаются по единным стандартам, удобную внутреннюю навигацию и выделенные функциональные зоны для работы с посетителями, но и принципиально новые подходы к организации работы, оказанию услуг и решению вопросов соискателей и работодателей, включая персональное сопровождение и консультирование.

- **Вы упомянули такое понятие, как клиентоориентированность, что оно собой представляет?**

- Это комплекс действий специалистов центра в интересах клиентов. Мы понимаем, что сегодня у нас клиент требовательный, он ждет внимания и помощи в разрешении всех его проблем. Примечательно, как сегодня говорят, в одном окне.

(Окончание на 2-й стр.).

СОБЫТИЕ Музыкальная молитва о войнах

Музыкальный фестиваль «Подвиг ратный - подвиг духовный» в этом году проходит в третий раз, он проводится с 2022 года в городах-героях и городах воинской славы России и Беларусь.



В 2025 году фестиваль посвящен 80-летию Победы в Великой Отечественной войне и Году защитника Отечества. На сцене Ставропольской государственной филармонии вместе выступили Могилевский Синодальный хор, Камерный хор и симфонический оркестр Ставропольской филармонии. Главный хормейстер - Юрий Михайленко. Художественный руководитель фестиваля - заслуженный артист России Алексей Пузаков.

Проект реализуется при поддержке Президентского фонда культурных инициатив, Министерства культуры РФ, Департамента культуры Министерства обороны РФ, Совета Федерации Федерального Собрания РФ, Департамента культуры Москвы и Московского концерта. Выступление Синодального хора в Ставрополе стало возможным благодаря поддержке министерства культуры Ставропольского края.

- Мы очень рады приветствовать в стенах нашей филармонии такой замечательный старейший коллектив страны, - сказала художественный руководитель Ставропольской государственной филармонии Елена Бутова. - Хоровое пение - одна из древнейших традиций русской культуры. И нам особенно приятно видеть среди сегодняшних гостей в нашем зале хормейстера Московского Синодального хора Вячеслава Половинова - нашего земляка, выпускника Ставропольского колледжа искусств.

(Окончание на 2-й стр.).

О сроках проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования в 2025 году

В 2025 году государственная итоговая аттестация по образовательным программам среднего общего образования, в том числе в формах единого государственного и государственного выпускного экзаменов (далее соответственно – ГИА, ЕГЭ, ГВЗ), проводится в соответствии с единными расписаниями экзаменов, утвержденными совместными приказами Министерства просвещения Российской Федерации и Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки от 11 ноября 2024 года № 787/2089 «Об утверждении единого расписания и продолжительности проведения единого государственного экзамена по каждому учебному предмету, требований к использованию средств обучения и воспитания при его проведении в 2025 году» и от 11 ноября 2024 года № 789/2091 «Об утверждении единого расписания и продолжительности проведения государственного выпускного экзамена по образовательным программам основного общего и среднего общего образования по каждому учебному предмету, требований к использованию средств обучения и воспитания при его проведении в 2025 году».

К ГИА допускаются лица, не имеющие академической задолженности, в полном объеме выполнившие учебный план или индивидуальный учебный план (имеющие годовые отметки по всем учебным предметам учебного плана за каждый год обучения по образовательным программам среднего общего образования не ниже удовлетворительных), а также имеющие результат «зачет» за итоговое сочинение (изложение).

Экзамены проводятся в досрочный, основной и дополнительный периоды. В каждом из периодов предусматриваются резервные сроки.

В досрочный период могут участвовать:
обучающиеся образовательных организаций, освоившие образовательные программы среднего общего образования, в том числе иностранные граждане, лица без гражданства, соотечественники из рубежом, беженцы и вынужденные переселенцы (далее – обучающиеся 11 классов);
участники ГИА, получившие неудовлетворительные результаты более чем по одному обязательному учебному предмету, либо повторно неудовлетворительный результат по одному из обязательных учебных предметов.

В основной период участвуют:
обучающиеся 11 классов;
экстерны;
обучающиеся СПО;
обучающиеся иностранных ОО.

В резервные сроки основного периода:
лица, осваивающие образовательные программы среднего общего образования в форме самообразования или семейного образования, лица, обучающиеся по не имеющим государственной аккредитации образовательным программам среднего общего образования (далее – экстерны);
обучающиеся по образовательным программам среднего профессионального образования (далее – обучающиеся СПО);
обучающиеся, получающие среднее общее образование в иностранных организациях, осуществляющих образовательную деятельность (далее – обучающиеся иностранных ОО).

В резервные сроки всех периодов:
участники экзаменов, повторно допущенные председателем государственной экзаменационной комиссии (далее – ГЭК) к сдаче экзаменов в текущем учебном году по соответствующим учебным предметам;

обучающиеся 11 классов, экстерны, получившие на ГИА неудовлетворительный результат по одному из обязательных учебных предметов;

участники экзаменов, имеющие среднее общее образование, полученное в иностранных организациях, осуществляющих образовательную деятельность.

Участники экзаменов, не явившиеся на экзамен по уважительным причинам (болезнь или иные обстоятельства), подтвержденным документально;

участники экзаменов, не завершившие выполнение экзаменационной работы по уважительным причинам (болезнь или иные обстоятельства), подтвержденным документально;

участники экзаменов, апелляции которых о нарушении Порядка проведения ГИА были удовлетворены апелляционной комиссией;

участники экзаменов, чьи результаты были аннулированы по решению председателя ГЭК в связи с нарушением Порядка проведения ГИА, лицами, привлекаемыми к проведению ГИА, или иными лицами;

участники экзаменов, чьи результаты были аннулированы по решению председателя ГЭК в случае выявления фактов отсутствия, неисправного состояния, отключения средств видеонаблюдения во время проведения экзаменов.

К участию в дополнительном периоде допускаются:

обучающиеся и экстерны, поздно получившие допуск к экзаменам;

участники ГИА, не прошедшие ГИА по обязательным учебным предметам, в том числе чьи результаты по обязательным учебным предметам были аннулированы;

участники ГИА, получившие неудовлетворительные результаты более чем по одному обязательному учебному предмету, либо повторно неудовлетворительный результат по одному из обязательных учебных предметов.

Расписание проведения ЕГЭ и ГВЭ в 2025 году

Дата	ЕГЭ	ГВЭ
ДОСРОЧНЫЙ ПЕРИОД		
21 марта (пт.)	география, литература	
25 марта (вт.)	русский язык	русский язык
28 марта (пт.)	математика (базовый и профильный уровни)	математика
1 апреля (вт.)	биология, иностранные языки (письменно), физика	
4 апреля (пт.)	иностранные языки (устно)	

На правах рекламы

ПОСТАНОВЛЕНИЕ Думы Ставропольского края

О Законе Ставропольского края «О внесении изменений в Закон Ставропольского края «Об бюджете Ставропольского края на 2025 год и плановый период 2026 и 2027 годов»

Дума Ставропольского края
ПОСТАНОВЛЯЕТ:

Принять Закон Ставропольского края «О внесении изменений в Закон Ставропольского края «О бюджете Ставропольского края на 2025 год и плановый период 2026 и 2027 годов» и в соответствии со статьей 26 Устава (Основного Закона) Ставропольского края направить его Губернатору Ставропольского края для подписания и обнародования.

Исполняющий полномочия председателя Думы Ставропольского края
первый заместитель председателя Думы Ставропольского края
Д.Н. СУДАВЦОВ.

г. Ставрополь
20 февраля 2025 года
№ 1407-VII ДСК

**ЗАКОН
Ставропольского края**
О внесении изменений в Закон Ставропольского края «Об бюджете Ставропольского края на 2025 год и плановый период 2026 и 2027 годов»

после строки

«Иные бюджетные ассигнования 120 04 08 15 4 02 60260 800 73 652,67 49 912,39 49 912,39»
дополнить строками следующего содержания:

«Субсидии организациям воздушного транспорта на осуществление региональных воздушных перевозок пассажиров и формирование региональной маршрутной сети Российской Федерации 120 04 08 15 4 02 61100 - 176 981,33 0,00 0,00»

Иные бюджетные ассигнования 120 04 08 15 4 02 61100 800 176 981,33 0,00 0,00

Субсидии организациям воздушного транспорта на осуществление региональных воздушных перевозок пассажиров воздушными судами с территории Ставропольского края и на его территорию 120 04 08 15 4 02 61280 - 83 256,05 0,00 0,00

Иные бюджетные ассигнования 120 04 08 15 4 02 61280 800 83 256,05 0,00 0,00»;

б) в графе 7 по строке «Итого» цифры «195 020 826,00» заменить цифрами «195 281 063,38»;

4) в приложении 7:

а) в разделе «Государственная программа Ставропольского края «Развитие транспортной системы»:

в графе 4:

по строке «Государственная программа Ставропольского края «Развитие транспортной системы» цифры «20 353 508,40»

заменить цифрами «20 613 745,78»;

по строке «Комплекс процессных мероприятий» цифры «6 779 082,65» заменить цифрами «7 039 320,03»;

по строке «Комплекс процессных мероприятий «Организация транспортного обслуживания населения» цифры «814 344,68»

заменить цифрами «1 074 582,06»;

после строки

«Иные бюджетные ассигнования 15 4 02 60260 800 73 652,67 49 912,39 49 912,39»
дополнить строками следующего содержания:

«Субсидии организациям воздушного транспорта на осуществление региональных воздушных перевозок пассажиров и формирование региональной маршрутной сети Российской Федерации 15 4 02 61100 - 176 981,33 0,00 0,00»

Иные бюджетные ассигнования 15 4 02 61100 800 176 981,33 0,00 0,00

Субсидии организациям воздушного транспорта на осуществление региональных воздушных перевозок пассажиров воздушными судами с территории Ставропольского края и на его территорию 15 4 02 61280 - 83 256,05 0,00 0,00

Иные бюджетные ассигнования 15 4 02 61280 800 83 256,05 0,00 0,00»;

б) в графе 4 по строке «Итого» цифры «195 020 826,00» заменить цифрами «195 281 063,38»;

5) в графе 4 приложении 8:

а) по строке «НАЦИОНАЛЬНАЯ ЭКОНОМИКА» цифры «31 399 728,34» заменить цифрами «31 659 965,72»;

б) по строке «Транспорт» цифры «880 226,33» заменить цифрами «1 140 463,71»;

в) по строке «Итого» цифры «195 020 826,00» заменить цифрами «195 281 063,38».

Статья 2

Настоящий Закон вступает в силу на следующий день после дня его официального опубликования.

Губернатор Ставропольского края
В.В. ВЛАДИМИРОВ.

г. Ставрополь
24 февраля 2025 г.
№ 9-кз

зовании, подтверждающий получение среднего общего образования (или образовательные программы среднего (полного) общего образования – для лиц, получивших документ об образовании, подтверждающий получение среднего (полного) общего образования, до 1 сентября 2013 г.) и (или) подтверждающий получение среднего профессионального образования, а также лица, имеющие среднее общее образование, полученное в иностранных организациях, осуществляющих образовательную деятельность.

В резервные сроки всех периодов:
участники экзаменов, повторно допущенные председателем государственной экзаменационной комиссии (далее – ГЭК) к сдаче экзаменов в текущем учебном году по соответствующим учебным предметам;

обучающиеся 11 классов, экстерны, получившие на ГИА неудовлетворительный результат по одному из обязательных учебных предметов;

участники экзаменов, не завершившие выполнение экзаменационной работы по уважительным причинам (болезнь или иные обстоятельства), подтвержденным документально;

участники экзаменов, имеющие среднее общее образование, полученное в иностранных организациях, осуществляющих образовательную деятельность;

участники экзаменов, не явившиеся на экзамен по уважительным причинам (болезнь или иные обстоятельства), подтвержденным документально;

участники экзаменов, не завершившие выполнение экзаменационной работы по уважительным причинам (болезнь или иные обстоятельства), подтвержденным документально;

участники экзаменов, апелляции которых о нарушении Порядка проведения ГИА были удовлетворены апелляционной комиссией;

участники экзаменов, чьи результаты были аннулированы по решению председателя ГЭК в связи с нарушением Порядка проведения ГИА, лицами, привлекаемыми к проведению ГИА, или иными лицами;

участники экзаменов, чьи результаты были аннулированы по решению председателя ГЭК в случае выявления фактов отсутствия, неисправного состояния, отключения средств видеонаблюдения во время проведения экзаменов.

На правах рекламы

8 апреля (вт.)	информатика, обществознание	
11 апреля (пт.)	история, химия	
14 апреля (пон.)	резерв: русский язык	резерв: русский язык
17 апреля (чт.)	резерв: математика (базовый и профильный уровни)	резерв: математика
18 апреля (пт.)	резерв: биология, иностранные языки (письменно), физика литература, обществознание,	
21 апреля (пон.)	резерв: география, иностранные языки (устно), информатика, история, химия	

ОСНОВНОЙ ПЕРИОД

23 мая (пт.)	история, литература, химия	
27 мая (вт.)	математика (базовый и профильный уровни)	математика
30 мая (пон.)	русский язык	русский язык
2 июня (пн.)	обществознание, физика	
5 июня (чт.)	биология, иностранные языки (письменно), география	
10 июня (вт.)	иностранные языки (устно), информатика	
11 июня (ср.)	иностранные языки (устно), информатика	
16 июня		

выставка

Яркий творческий след



Имя Юрия Бударина навсегда вписано в историю изобразительного искусства и творческой жизни Ставрополья и России. Это имя неразрывно связано со становлением и развитием регионального отделения Союза дизайнеров России. Наверное, поэтому так кратко и четко называли организаторы выставку, посвященную 75-летию со дня его рождения - «Дизайнер Юрий Павлович Бударин».

Ее можно посетить в Ставропольском государственном музее-заповеднике.

ЮРИЙ Павлович выпало стать одним из основоположников промышленного дизайна в нашем крае, инициатором объединения ставропольских дизайнеров в творческий союз. Более трех десятилетий отдал он формированию этой организации, неустанно утверждая ее признание и авторитет достойными и всегда яркими творческими проектами. Чего стоит только возникший и процветающий ныне традиционный фестиваль дизайна «Феродис»... Какие замечательные выставки инсталляции ежегодно становились настоящим явлением дизайнера искусств, а сколько

внимания уделял Юрий Павлович новым поколениям своих единомышленников, пестуя их в качестве мудрого и талантливого преподавателя.

Многогранность его активной деятельности поражает широтой и вовлеченностью в современную жизнь общества. За свою жизнь Юрий Бударин создал ряд проектов визуализации, внешнего оформления промышленных приборов, выпускаемых предприятиями Ставрополья и других регионов страны, его работы хорошо знакомы жителям многих регионов России. Юрий Павлович является автором первых образцов графического дизайна для коммерческих структур Ставрополя. И конечно, он был активным участником краевых и региональных художественных выставок, представляя всегда оригинальные произведения - и собственные, и своих многочисленных учеников.

На выставке в Ставропольском музее-заповеднике представлены подлинные образцы его дизайнерских работ: уникальные макеты, образцы графического стиля и фотографии. Юрия Павловича нет с нами, но его вдохновенное творческое наследие продолжает удивлять и радовать.

Н. БЫКОВА.

Фото Ставропольского государственного музея-заповедника.

УВЛЕЧЕНИЯ

Ведро ледяной воды на голову!

Трудно поверить, что когда-то она была невероятной мерзлячкой и пуховый платок на плечах носила с осени и до самого майского тепла - боялась простудиться.

А еще замучили хондрозы. Бухгалтер дивенского рынка Людия Заздравная, сочувствуя своей начальнице, посоветовала попробовать закаливаться холодной водой. Ну кто, скажите, сразу прислушивается к чужим рекомендациям? Вот и Людмила Орлянская предпочитала избавление от боли с помощью таблеток и массажа. Эффект наступал быстро, но хватало его недолго. И вот однажды, то ли с понедельника, то ли прямо с завтрашнего дня, она решилась - таки начать закаливание.

В первое время это было просто растирание влажным полотенцем, потом попробовала контрастный душ. Ведро воды из крана прямо на голову - оказывается, это не так уж и страшно.

Появился какой-то азарт, гордость за преодоление своей боязни, тяга к этой процедуре. Головные боли уже не были такими частыми и изнуряющими, шея не требовала постоянных массажей. Но самый пик удовольствия наступил, когда семья достроила финскую баньку с бассейном. Уже после второго-третьего прыжка в холодную воду Людмила поняла: именно стресс от внезапного погружения и ждал организм.



Каждое утро вот уже пятнадцать лет подряд в любое время года Людмила начинает с бассейном. Поменялся и распорядок дня: раньше она поздно ложилась спать, а утром на работу поднималась по будильнику, благо рынок рядом с домом, всего-то пара минут ходьбы. Сейчас поняла, что самый продуктивный сон - до полуночи, а просыпаться лучше всего вместе с солнцем. За это время обучилась парикмахерскому искусству: несмотря на ежедневные погружения под воду не все акуратная укладка. Но самое главное - болезни отступили!

На смену теплой шали пришли кокетлиевые шарфики и косыночки, а головные уборы она не носит даже

в самую ненастную погоду, в крайнем случае спасает капюшон.

Желая добра тем, кто страдает хондрозами, Людмила Павловна активно пропагандирует метод закаливания, но из многочисленных ее родных и друзей этим профессия только внуку Захар. В пятнадцатом возрасте он впервые сиганул в бассейн вслед за бабушкой. А когда в праздник Крещения Господня в центре Дивного верующий людокзался в купель, мальчик шокировал всех, совершив первую на несколько заходов в ледяную воду.

Может быть, давние читатели «Ставрополки» припомнят, какая трагедия случилась с Захаром («СП» № 27370 от 5 апреля 2019 го-

да). Восемь лет назад он с мамой переехал в Краснодар, и через несколько дней попал в серьезную аварию. То, что ребенок выжил, чудо спасению и выздоровлению подключилось столько добрых людей, можно считать Божиим промыслом.

Людмила Орлянская - человек глубоко верующий и уверена, что чудеса происходят от веры. Но и человеческий фактор тоже со счетов сбрасывать не стоит - в том числе и иммунитет внука, приобретенный в результате закаливания, помог ему встать на ноги.

Недавно Захар в очередной раз приехал к бабушке в Дивное. Сами же Людмила старается из дома надолго не отлучаться.

- В гостях хорошо, - говорит она, - но мне далеко от моего бассейна уезжать нельзя, уже через несколько дней напоминают о себе болевые проблемы со здоровьем, а к таблеткам возвращаться никак не хочется...

Остается добавить, что ни автор статьи, ни ее героя никоим образом не настаивают на том, что нужно отказаться от официальной медицины, равно как и медики не вправе запретить своим пациентам процедуры закаливания. Ищите золотую середину, и будет вам счастье, как и нашей «возродившейся» из хондроза Людмиле!

НАДЕЖДА БАБЕНКО.

Фото автора.

1. Напишите «Кстати!». 2. Через пару секунд добавьте «Хотя нет! Забудь!».

На вопрос, кем ты хочешь быть, когда вырастешь, 5-летний мальчик гордо ответил: «Холостиком, как дядя Толя». Многие удивлялись, но больше всех жена дяди Толи.

Раньше, когда смотрел рекламу про моющие средства, думал: как можно так загадить квартиру?! А потом я съехал от родителей...

В взрослой жизни единственное реальное развлечение - это считать, сколько дней ты не пил.

В детстве мои родители иногда матерились и оправдывались: «Прости за мой французский». Через пару лет я пошел в школу. Учитель задал вопрос: «Кто-то знает французский?» Как оказалось, ни фига я не знал французский.

Шли третья сутки охоты. Лось сказал, что не может больше столько пить, и попросил его пристрелить.

Жить в Сибири - это покупать

- Ты ничего мне не подарил на 14 февраля!

- Ничего.

- Ну скажи хотя бы, что я красивая.

- Это на 1 апреля.

Как заинтересовать человека?

Председатель Думы Ставропольского края Н.Т. Великанов и депутаты выражают глубокие соболезнования главе города Невинномысска Герою Российской Федерации М.А. Миненкову в связи с уходом из жизни его матери

Любови Павловны

и разделяют с ним горечь тяжелой утраты. Светлая память.

ПОГОРІЗОНТАЛИ: 1. Участник, занявший одно из первых мест. 9. Слепень. 10. Взор чего-нибудь из-за границы. 11. Бильбайский пророк, и президент Линкольн. 12. Чудовище, полузмея-полуженщина в греческой мифологии. 14. На нем летал барон Мюнхгаузен. 15. Флотский «сын полка». 18. Сбор денег и продукции с крестьян. 21. Мать мужа. 23. Начало реки. 24. «Силок» на жеребца. 25. Работник аптеки с высшим фармацевтическим образованием. 26. Небесный наставник пророка Мухаммеда. 28. Болезнь, изъедающая лицо. 32. Умение говорить и вести себя уважительно, не задевая других людей. 33. Красивая выправка. 35. Блеск начищенной или отполированной поверхности. 36. Минерал небесно-голубого или голубовато-зеленого цвета. 37. Время суток. 38. Слаще хреня.

ПОВЕРТИКАЛИ: 1. Мамонт. 4. Кошка. 9. Велюр. 10. Варум. 12. Избушка. 13. Краля. 15. Рубин. 17. Пьеро. 19. Пахта. 20. Аптека. 22. Асиод. 23. Идиот. 14. Якоб. 28. Ницца. 31. Панда. 33. Бавария. 34. Конте. 35. Тира. 36. Шквал. 37. Ладога.

ПО ВЕРТИКАЛИ: 1. Молва. 2. Мэрия. 3. Ноябрь. 5. Отвар.

6. Короб. 7. Звуки. 8. Офшор. 11. Мангаль. 14. Лахудра. 16. Устрица. 17. Пакля. 18. Оазис. 21. Манник. 25. Кивер. 26. Береза. 27. Ганжа. 29. Щенок. 30. Ябеда. 31. Пятно. 32. Нерпа.

КРОССВОРД

ПО ГОРИЗОНТАЛИ:

1. Участник, занявший одно из первых мест. 9. Слепень. 10. Взор чего-нибудь из-за границы. 11. Бильбайский пророк, и президент Линкольн. 12. Чудовище, полузмея-полуженщина в греческой мифологии. 14. На нем летал барон Мюнхгаузен. 15. Флотский «сын полка». 18. Сбор денег и продукции с крестьян. 21. Мать мужа. 23. Начало реки. 24. «Силок» на жеребца. 25. Работник аптеки с высшим фармацевтическим образованием. 26. Небесный наставник пророка Мухаммеда. 28. Болезнь, изъедающая лицо. 32. Умение говорить и вести себя уважительно, не задевая других людей. 33. Красивая выправка. 35. Блеск начищенной или отполированной поверхности. 36. Минерал небесно-голубого или голубовато-зеленого цвета. 37. Время суток. 38. Слаще хреня.

ОТВЕТЫ НА КРОССВОРД, ОПУБЛИКОВАННЫЙ 28 ФЕВРАЛЯ.

ПО ГОРИЗОНТАЛИ: 1. Мамонт. 4. Кошка. 9. Велюр. 10. Варум. 12. Избушка. 13. Краля. 15. Рубин. 17. Пьеро. 19. Пахта. 20. Аптека. 22. Асиод. 23. Идиот. 14. Якоб. 28. Ницца. 31. Панда. 33. Бавария. 34. Конте. 35. Тира. 36. Шквал. 37. Ладога.

ПО ВЕРТИКАЛИ: 1. Молва. 2. Мэрия. 3. Ноябрь. 5. Отвар.

6. Короб. 7. Звуки. 8. Офшор. 11. Мангаль. 14. Лахудра. 16. Устрица. 17. Пакля. 18. Оазис. 21. Манник. 25. Кивер. 26. Береза. 27. Ганжа. 29. Щенок. 30. Ябеда. 31. Пятно. 32. Нерпа.

ФОТОФАКТ

Урожай бананов в Ставропольском ботаническом саду ожидается меньше прошлогоднего.

Зреют бананы

В СТАВРОПОЛЬСКОМ ботаническом саду (подразделение Северо-Кавказского федерального научного аграрного центра) с недавних пор прописался банан десертный, или съедобный. Это травянистое многолетнее растение, которое завязывает плоды в виде длинных ягод, покрытых мягкой оболочкой. Всего известно около 500 культивируемых сортов бананов. К слову, самая большая в мире коллекция этих фруктов, включающая



СТАВРОПОЛЬСКАЯ ПРАВДА

УЧРЕДИТЕЛИ:

Правительство Ставропольского края
Дума Ставропольского края
АНО «ИД «Ставропольская правда»

Главный редактор В.Н. БАКАНОВ

ИЗДАТЕЛЬ:

АНО «ИД «Ставропольская правда»

АДРЕС ИЗДАТЕЛЯ И РЕДАКЦИИ:

355008, г. Ставрополь, пр. К. Маркса, 15

E-MAIL: gazeta@stapravda.ru

ТЕЛЕФОНЫ

Приемная - 94-05-09

Бухгалтерия - 94-05-95

Журналисты: 94-07-05, 94-15-39, 94-12-67

РЕКЛАМА - 945-945

ЧИТАЙТЕ НАС В ИНТЕРНЕТЕ

stapravda.ru

Телеграм -

t.me/sta_pravda

ВКонтакте -

vk.com/stapravda

Одноклассники -

ok.ru/stapravda

ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО РЕДАКЦИИ В МОСКВЕ:

АРС ПРЕСС

Альянс руководителей региональных СМИ России (АРС-ПРЕСС), 127137, Москва, а/я 102 - для писем, тел./факсы: (499) 257-40-44, 257-43-45, e-mail: sbdjor@mail.ru, www.artpress.ru

Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Ставропольскому краю. Регистрационное свидетельство ПИ № ТУ 26-00409. Ответственность за содержание в газете материалов и рекламных объявлений несет авторы. Их точка зрения не всегда может совпадать с позицией редакции

Рукописи и снимки не рецензируются и не возвращаются. Перепечатка публикаций и их фрагментов возможна с разрешения редакции, ссылка на «Ставропольскую правду» обязательна.

Редакция не всегда может установить авторство фотографий, публикующих в номере. При обращении в редакцию авторы могут получить горячую по действующем